

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE UTCZA 11.
Telefon száma 789.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatársa.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon-száma 789.

Mai számunk főbb közleményei:
Vasárnapok: Az utólagos bölc.
Irtá: M. Hrabovszky Jul.
Harc az alkotmányért.

az ilyen földköri utazásban egy
nappal a rendes számítás mögött —
el kell késnie.

birja soká fönn a könnyű, tisztá
étherben és immár egészen a földre
polygott. Akár több, akár kevesebb

nemzetünk még nem olyan alélt,
hogy alkotmányos életének biztosítá
sát a kényuri hatalom előt való meg-

dirib-darabra tépte, minden mozdula
lata az alkotmányosságba ütözött, a
lakosságot gyötörte, az isteneket el-

Az utólagos bölc.

Bánffy Dezsőről az ő titkos bánu
lól — csakugyan ilyenek is akad
nak — mindig azt tartották, hogy

és mért írta még legutóbb is az or
szággyűlés felosztása után a koalí
ció kiáltványát, ha programszerű

Am a mi sulyosan megpróbált
megültem a közéletet, hogy megszöktem
tőle. Megszöktem a hazugság undok szöve-

megültem a közéletet, hogy megszöktem
tőle. Megszöktem a hazugság undok szöve
vényeitől, a kluboktól, a pártoktól, a haza-

Csapó Loránt már a küzdők sorá
ban foglalt helyet. Ő is lemondott
főszolgabírói állásáról és nem akart

Az Egyetértés tarczája.

Hi a haza...
— Az Egyetértés eredeti tarczája. —
Irtá: HEVESI JÓZSEF.

Titáni feje, melyen a dús fehér hajzat söré
nyekre bontott hajporos Allonge-parókának
látszik, nem ismeretlen előttünk.

Inasának meghagyta, hogy az este ér
kező leveleit majd hozza le a Grill-roomba,
azután fölkereste rendes társaságát,

Ebben a pillanatban a chef de table egy
tálczán átvijította a mi mágnásunknak az
este érkezett leveleket.

Az öreg mágnás hírtelen tapogatói kezdte
a zsebeit, mindaddig míg rá nem akadt a
keszkenőjére és aztán nagyon titokzatosan

kormányának arra a felhivatalos nyilatkozata, amely őt a magyar nemzeti szuverenitás megtagadásával vádolta. Könnyű dolga volt az alkotmány-part vezéreinek; régi beszédeiből mindössze néhány mondatot kellett idéznie, hogy a felhivatalos vakmerő állításának képtelenségét bizonyítsa. Ezekből a cáttólumokból kivághák, hogy Andrásy a nemzeti jogokat nem hogy eléjtette volna, hanem igenis mindig magásra emelte és azokról a szemét sóha le nem vette.

A volt képviselő sűrűn írják a nyilt leveleket választóikhoz. Ma is négy ilyen levél jelent meg; köztük gróf Hadik Bélaé, aki igen markáns vonásokban rajzolta meg a várható eseményeket.

A bevárosi polgári kör ma esti lakomáján gróf Tisza István bejelentette, hogy nyilt levelekben fog beszámolni választóinak. Addig is, dicsőíti a kiegészítés művét, a melyről — a vak is láthatja — éppen most bizonyul be, mennyire éllepkés.

Mai híreink ezek:

Pest vármegye autonómiáját felfüggesztették.

Rudnay Béla királyi biztos ma délelőtt föl-egszette Pest vármegye autonómiáját. Beniczky Lajos alispán szabadságot és helyettesévé Csapó Loránt pomázi főszolgabírót nevezte ki.

A királyi biztos délelött feltételezést írt a vármegyei hivatalokhoz. Ezeneken a főispáni hivatalba ment, ahol akkor már Buth Károly miniszteri tanácsos, Gersich és Beniczky rendőrfelügyelők várak ra.

A királyi biztos kísértevel csakhamar áment az alispánhoz, akinek behívatta Mátyás Károly alispáni titkár is és kerte őt, hogy a tisztikar többi tagjait szólítsa be a szobába.

A hívásra alig néhányan jelentek meg, mire Rudnay kihuzott a zsebéből egy írást s felolvasta e rendeletet, amelyvel a vármegye autonómiáját felfüggeszti:

A felfüggesztő rendelet.

En, Rudnay Béla, ő császári és apostoli királyi felségnek folyó évi február hónap 15-én Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közönségéhez intézett legfelsőbb királyi leirátával nevezett vármegyére nézve legkevéselmében kinevezett teljes hatalmú királyi biztos, e vármegye törvényhatósági bizottságának működését, az 1886. XXI. törvények 21. §-ában biztosított hatósági jogoknak gyakorlatias tekintetében *ezennel felfüggeszttem* és az idézett törvényeknek II. és III. fejezetében körírt jogok gyakorlását *szóját hatáskörömbé átvéstem.*

Ezen rendelkezés indító okai a következők:

A vármegye törvényhatósági bizottságának 1905. évi június hónap 20. napján tartott közgyűlése a vármegye tisztviselői és elöljáróságait az önként befizetett adók elfogadásától és a királyi adóhivatalokba való beszállításától, továbbá az önként jelentkező újoncok tényleges kiállításától eltiltotta, — s noha ezen határozata az 1886. XXI. törvények titkárak paragrafusainak alapján a magyar királyi belügyminiszter 1905. évi 70742. és 93314. számú határozataival í. méltelen megemléstett, — ezen határozatot fenartotta és ismételte, ebből kifolyólag az állam létszámát támadta meg.

A törvényhatósági bizottság ellenességülése a vármegye közönségét és tiszti karát oly mérvben fölízgatta, hogy a törvényesen kinevezett főispán eskütelésének, majd az eskütelési helyettesített főispán működésének a tisztikar ellenségülést s uly a törvényhatósági bizottság, mint részben ennek kényszerre folyót a tisztikar a törvénytelenségek egész sorozatát követte el. A tisztviselők ezen ellenállása a fizetés utalványozásának beszűntése alapján sem indokolt, mert köztudomást, hogy épen az ellenségülés miatt lett visszatartva s az ellenállás beszűntetésének közlése után azonnal kiutalványozások következtek; de ily kérelmetől az ellenállás vezetői egyenesen eltiltottak. Az ellenállás korántsem volt egyhangú véleménye a törvényhatósági bizottság tagjainak, de azon tekintélyes kisebbség, mely ellenvéleményen volt, az igazolt terrorizmusa folytán visszavonult, nem acsárván kienni magát támadszóknak.

De tekintve az 1886. XXI. törvények 19. számszának intézkedéseit és tekintettel az 1886. XXI. törvények 20. szakaszára, mely csak a meg nem szavazott adók tényleges behajtására s meg nem ajánlott újoncok tényleges kiállítására vonatkozik, az ellenállás az állam nélkülözhetetlen anyagi biztosítékai, a véderő kiegészítése és az állam biztonságja törvényellenesen lett veszélyeztetve. A törvényhatósági bizottság ellenességülése oly mérvet emelt, hogy az ajók elzárása-oláival megakadályozta a főispánnak a közgyűlést terembe való bejövételt, majd a következõ közgyűlésen a főispán megvédésére fegyveres erő alkalmazását tette szükségessé. Midőn e a közgyűlést a főispán bezárta, ezen tényét kihirdetett, ezen kihirdetést a vármegye alispánja ismételte, a törvényhatósági bizottság tagjainak egy része akkor egy magánhelyiségbe vonult és ott törvényellenül összehívás és tárgyalozás nélkül gyűlést tartott: ezen a gyűlésen

az ellenségülést tisztviselők anyagi támogatására tíz százalek pótdó köztvetést hozott ki. Ezen határozat a m. kir. belügyminiszter által semmisnek lett kijelentve; ennek dacára a törvényhatósági bizottság egyes tagjainak kényszerre folytatott a jelzett tíz százalek pótdó köztvetésről, magánosoktól nemcsak szedve lett, de állandó agitációval ennek befizetésére a vármegye közönsége még fokozottabb mértékben zozottatott.

Mindezek után, midőn királyi biztos munkádémet megkezdtem, méltányolva a tisztviselők hazafias aggodalmát és kényszerhelyzetét, egyik első intézkedésem a törvényhatósági közgyűlés elbuzasztása és ezzel a tisztviselők s a vármegye azon érdeke volt, hogy a békés kibontakozásra időt nyerjek. Vártam, mert reméltém, hogy a vármegye vezetői az utolsó órában megmennek tisztviselőiket a súlyos helyzetből, melybe nagyrészt önhibájukon kívül estek és két oldalról jővő nyomás között kellett vergődniök. A tisztviselők megmentésére és ezzel a vármegyei rend helyreállítására semmi sem vállalkozott; a romboló szenvedélyek nem csillapultak. A törvényhatósági bizottság vezetői nem hagytak föl az ellenségülésre való igazgatással, hogy az ellenállásba sodort tisztikar visszatréhesen rendelkezése nélkül, a nyugodt közérdektől munálához. Sajnos eső látnom, mert az ellenállásra való igazgatás kényszerítés még erősebb lett. A tisztviselők még le nem mondott része is beadta lemondását és a vármegyei ellenállás vezetője nyilvánosan, kegyellenlül megfenyegette fel szolgabíró, hogy ha le nem mond márczius hónap 1-én, nem ad nekik fizetést. Majd a különben fölhozott: 65-ös bizottság újabb fölívást adott ki az ellenállás alapra való gyűjtésére és az ellenállás vezetője a további ellenállást bírte. Az anarhia előjelei bekövetkeztek. Egy főszolgabíró lezárta hivatalát, kivárta a többi összes személyzetet, megszűntette vele együtt a hivatalos munkát. A főispáni tisztikar több tagja megszűnt a hivatalos munkát. Több járásban megindult a fökellenzgatás és valamennyi tisztviselő lemondott, mert a törvényhatósági bizottság vezetői elemi az ellenségülésre való igazgatás teréről az ellenségülésre való kényszerítés tette léptek.

Az ellenállás vezetőinek a tisztviselőkkel való önkénykedése és egyes tisztviselők féltet vezett igazgatása folytatásá válnak, ha mindennek gát nem vettek, tönkreténél a köztisztviselők tekintélyt és beállása a vármegyei végveszélybe döntő anarkia. Minthogy minden kétséget kizárólag igazolva lett, hogy legemberebb, legjobb szándékaim tekintete véne nem lettek — igazolva átszik, hogy a törvényhatósági bizottsági közgyűlés összehívása a kívánt békés megoldást nemcsak lehetővé nem teszi, de a vármegye újabb, céztalan izgalmaknak teszi ki, a tisztviselők végromlásba dönti s minthogy a törvényhatósági közgyűléssel minden kiserelészt céztlannak látszik a s céztalan küzdelemben a vármegye adminisztrációja — egyes vidékeknek mezőgazdasági, az egész vármegyének közr. ke nagy veszélynek tetekek ki, így az állam, a vármegye, a megyei és közp. sz. tisztviselői kar egyenes érdekében a felfüggesztést elrendelni köteleességem volt. De el kellett rendelnem azt azon fontos érdekből is, hogy az ellenállás folytán az állam veszélyeztetett érdekének biztosításával kapcsolatos és sűrűs intézkedéseket a vármegye javára királyi biztos jogaim érvényesítésével megtehessen. Azon beseő óhaj által vezeteltette tettem ezen rendelkezésemet, hogy vajha megmenetnek jó szándékaim a vármegyének anyvi izgatalmat szenvedett tisztikarát, — elmozdítanák a vármegye békéjét s mindenkinél ezen hazafias vágyát, hogy a vármegye területén a békével a régi helyzet álljon be s a tisztviselői kar visszadassék a köztönség érdekében esküjük szerint teljesítendő köteleességeinek, a békés munkának.

Erről a vármegye közönségét tudomás és szigorú alkalmazkodás végett értesítvén, egyszerűsind megahogom a vármegye alispánjának, hogy szeményi, esetleg anyagi felelősség terhe mellett akként intézkedjék, hogy mindazok az ügyek, amelyek az 1886. évi XXI. t. c. z. II. és III. fejezeteinek rendelkezési alapján a törvényhatósági bizottság működését igénylik, az alispán utján elem terjesztés. E rendelkezés a vármegye hivatalos lapban közözzetendő.

Az alispán-helyettes kinevezése.

A rendelet felolvasása után Rudnay Béla királyi biztos vette át ismét a szót s a tisztikarhoz fordulva a következőket jelentette ki:

— Minthogy Beniczky Lajos Pest vármegye eddigi alispánja a legnagyobb sajnálatomra továbbra is megmaradt azon elhatározása mellett, hogy nyugdíjba megy, addig is tehát, míg nyugdíjzása iránti kérvényét elintézem, ezennel felmentem őt Pest vármegye alispáni állásától és helyébe alispáni helyettesül dr. Csapó Loránt pomázi főszolgabíró urát nevezem ki.

Ekkor ismét a zsebébe nyult Rudnay Béla királyi biztos és kivette dr. Csapó Loránt helyettes alispáni kinevezésére vonatkozó okmányt s azt átadta a tisztikar között jelen volt dr. Csapó Loránt volt főszolgabírónak, most már alispán-helyettesnek, aki rögtön fel is esküdte.

Az eskütelét után Rudnay Béla királyi biztos kijelentette, hogy az eseményeknek így kellett megtörténnie, de hiányzik el neki, hogy *őt eljárásában a legtisztább hazafias szellem vezette és eljárásánál úgy, mint eddig, ezután is a nagyköztönség és tisztikar érdekét fogja tekinteni.*

Ezután Beniczky Lajos alispánhoz fordult, kinek megköszönte eddigi buzgó tövekénységét és kérte, hogy az alispáni hivatal vezetését adja át dr. Csapó Loránt alispán-helyettesnek.

Rudnay Béla királyi biztos szavainak elhangzása után Beniczky Lajos alispán büszkött e a jelenvolt tisztikarától. Megköszönte nekik azt a kitárult buzgó támogatást, melyben hozzájárulást adtak támogatást és kérte volt tisztikarait, tartásd meg ezután is szíves barátságukban.

A két az orvosoknak enged.

Ezután dr. Csapó Loránt helyettes-alispán a következő beszéddel fordult a tisztikarhoz:

— Kedves barátság! Tudják, hogy én is azok között voltam, akik kijelentették, hogy törvénytelenséget nem szolgálnak s annak eszközei nem lesznek. Csakis azzal a feltétellel maradtam meg főszolgabírói állásomban is, hogy tölem törvénytelenséget nem követeljen senki és törvénytelen rendelkezéseket végrehajtani nem fogok. Ezt a mai kinevezésemet én nem kerestem, sőt ezt elfogadni vonakodtam is. Nikor a királyi biztos ur ó melessága ezon állás elfogadására felszólított, én azt visszautasítottam. Ére a királyi biztos urnak az volt a válasza, hogy visszautasításomat engedelmességnek fogja tekinteni. Én tehát az orvosoknak engedve, tiszta hazafiasból vállalkoztam ezen állás elfogadására, azon reményben, hogy sem őlem, sem tisztikaromtól, akik engem támogatni fognak, törvénytelenséget nem követelnek. Elhatározásommal az a tudat is vezértel, hogy a vármegye közönségének és tisztikarának sokkal nagyobb szolgálatot tehetek azzal, ha én veszem át az alispáni hivatal vezetését, semmint ha egy idegen k-ráide ide, aki a vármegye viszonyait nem ismerve, s a tisztikar bizalmát és támogatását sem volna képes megnyerai. Arra kérek benneteket, barátim, ajánlkozotok meg bizalmotokkal és én igérem, hogy hivatalos működésemben csakis a törvényt, a vármegye közönségének és tisztikarának érdekeit fogom szem előtt tartani.

Beniczky bucsuja.

A beszéd befejezése után Rudnay Béla királyi biztos elmozdított az alispáni hivatalból, a jelen volt tisztviselők pedig könyves szemmel ölelték meg Beniczky Lajos alispánt, sirt az egész tisztikar és sirt Beniczky Lajos alispán is, amikor elbucuztak egymástól.

Ennek a meghiátó jelenetnek csak akkor szakadt vége, amikor a tisztikar kivonult az alispáni teremből.

A sürgönyök.

Ezután dr. Csapó Loránt alispán-helyettes vette át a rendelkezést s az első intézkedése az volt, hogy alispán-helyettesi kinevezését táviratban tudatta az összes főszolgabíráikkal, szolgabíráikkal és a törvényhatósági városok polgármestereivel.

A szolgabírákhoz küldött távirat szövege a következő:

Beniczky alispán gyöngékedésére hivatkozva, szabadságot kért a királyi biztosól, aki azt engedélyezte és az alispáni hivatal vezetésével oly kijelentéssel, hogy vonakodásomat ellenségülésnek veszi, engem bízott meg. Hazafias érzéssel a vármegye érdekét szem előtt tartva, minden törekvésem tisztviselőársaim, valamint a közp. sz. jegyzői kar érdekét megvédeni. — Kérem jóakaratu támogatását és szolgabírád és egész járási tisztikarod támogatását és a közp. sz. felelősöknek sürgönyöm tartalmaról való értesítését.

Csapó.

A városok polgármestereire pedig a következő táviratot intézte:

Beniczky alispán gyöngékedésére hivatkozva szabadságot kért a királyi biztosól, aki azt engedélyezte és az alispáni hivatal vezetésével oly kijelentéssel, hogy vonakodásomat ellenségülésnek veszi, engem bízott meg. Hazafias érzéssel a vármegye érdekét szem előtt tartva, minden törekvésem tisztviselőársaim érdekét megvédeni. Kérem jóakaratu támogatását.

Csapó.

A táviratok elküldése után nyomban megkezdődött az alispáni hivatal átadása, illetve átvétele.

Csapó Loránt helyettes alispán Buth Kálmán miniszteri tanácsos és Beniczky Lajos szabadságot alispán kiseretében délbba a megye ügyész hivatalában is megjelent. Dr. Zinszky János és dr. Székely György ügyészek voltak a hivatalban, kikkel Csapó jó barátságban volt a mai napig. Csapó üdvözölte az ügyészeket és kezét nyújtotta feléjük; Dr. Zinszky zsebredugta mind a két kezét és elnézett Csapó Loránt fejé felé; Székely pedig hátat fordított neki. Az üdvözlés alatt, ugy lát-szik, kellemetlenül érintette ez a fogadtatás, mert Beniczkyhez így szólt:

— Kérek Lajos bátyám, az urak úgy látszik, nem tudják, hogy én csak a kényszernek engedve vállalkoztam...

— Lajos bátyám, szolt Zinszky, Csapó mentegődését félbeszakítva, szintén Beniczkyhez intézte szavait — *légylégyes, mond meg Csapó urnak, hogy ő engedhet a kényszernek, engem azonban senki sem kényszerítet arra, hogy kezet fogjak vele.*

Csapó Loránt vállalt vont és azután megtörtént a hivatal átadása. A többi hivatalban Csapó oaulva a fogadtatáson, nem nyújtott kezét a megyei tisztviselőnek.

A középpontban csupán két tisztviselő maradt meg hivatalban: Dalmydi Sándor arvaszéki úrnok és Mészöly Antal aljegyző. A többi középponti tisztviselő vagy végleg elhagyta mar állását, vagy pedig szabadságra ment.

Rudnay Béla királyi biztos különben már ma érvényesítette taktikáját. Pestmegye közgyűlését, ugyanis, azért halasztotta el, hogy a tisztviselők lemondását el ne intézhessék és hogy ő mozdíthassa el valamennyit állásából. *Ez ma meg is történt.* Pest-

megye minden önzertes tisztviselőjét elmozdította hivatalából és holnap nyilvánosságra hozza már azoknak a neveit, akikkel a választott hivatalnokokat helyettesíteni fogja.

A királyi biztos eredetileg két heti gondolkodási időt adott a tisztviselőnek; de azután annyira sietős lett a dolga, hogy nem várta be a két hetet, hanem már ma elmozdította őket.

Bánffy lépjen ki a koalícióból.

A szövetség ellenzék pártjaiban a legnagyobb fölhaborodással foglalkoztak báró Bánffy Dezsőnek szegedi választóhoz intézett leveleiben kifejtett programjával. Kétszínű, hamis játékok között báró Bánffy Dezső az egész idő alatt és ennek a Kamoleon-politikának betetőzése ez a nyilt levél, amely után be kell következnie a végleges szakításnak. Egyértelmű az a vélemény, hogy báró Bánffy Dezső nem maradhat meg a koalícióban, tehát ki kell lépnie a vezetői-bizottságból is.

A legjellegesebben a függetlenségi és 48-as pártkörben jutott kifejezésre ma este ez a főfogás. A pártkör társalgótermében Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, gróf Bathányi Tivadár, Hentaller Lajos, Sándor Gyula és a vezetői-bizottságunk még néhány tagja a pártkör előtt igen élesen nyilatkozott báró Bánffy Dezső állásfoglalásával szemben, amelyet a párttagok a koalíció ellen intézett orvadmásának nyilvánították. Nagy fölhaborodással tárgyalták Bánffy nek ezt a Pal-fordulását, amelyet annál érthetlenebbnek tartottak, mert hiszen báró Bánffy és pártja is aláírta a négy nappal ezelőtt kibocsátott manifestumot. Ez a nemzethez intézett szótát a küzdelemben való kitartásra buzdítja a nemzetet, most pedig egyszerűre teljes leszerelés és föltétlen megadás mellett tört lándzsát. A párt tagjai fölhozták, hogy báró Bánffy általánosan azon dolgozott, hogy zavart időben elő a koalícióban és hogy a vezérének ismételt nagy erőfeszítés árán sikerült csak a Bánffy-féle intrikákat meghusztítani. Ezek után esztaközök Fejérváryékhoz és Tiszákhoz, csinálja velük közösen a politikát, amint azt a multban is megtette, de ne legyen neki többé alkama arra, hogy a szövetség ellenék tömör és harcra kész sorában a feyverlétel érdekében folytathassa akcióját. Állásfoglalását hátálanságnak is mondták, ramutatva arra, hogy ő is, esekélyzámú pártyja is csak úgy tudott a parlamentbe bejutni, hogy a koalíció hatalmas ereje támogatta. A párt tagjai közül többen rögtön elő is keresték báró Bánffy-t a legutóbbi időben tett több nyilatkozatát, amelyekben az új-párt vezére igen határozottan a koalíció mellett foglalt állást. Különösen az a nyilatkozat váltott ki igen erős kifakadásokat, amelyet mult évi augusztus ötödikén tett egy újságró előtti és amelyben ezeket mondotta:

— Szeretnék engem meggyanúsítani mindenféle olyan intenzióval, mintha én a koalíció ellen is dolgoznék programomban beváltásért. *Hát ez nem igaz és ostobaság is ilyet feltételezni rólam.* A koalíció programja, amely a királyhoz intézett leirátban benne van, magában tartalmazza az új-párt minden programját. Hiszen a kibontakozás érdekében a koalíció is hatvanhetes alapra helyezkedett leirátában.

Ostobaság feltételezni rólam minden koalíció-ellenes törekvést már csak azért is, mert a koalícióval való szembehelyezkedés árulás volna részemről, amit én soha sem fogok tenni, másrészt az ilyen lépések politikai és morális hálál volna a következménye, a teljes agyonverés és pedig igen jogosan.

En a kibontakozást csak a koalíció programja alapján látom s a jövő kedvező alakulásának alapját az általam képviselt 67-es politikában. A 48-as eszmékért én is rajongok, de a realis alap a 67-es politikában van. Ez a megíró alap, *erre lehet tehát építeni.*

Sokat járkok most pártszervező utakra. De hát ez politikám iránti köteleességem. Tabort, híveket akarok szervezni programomnak. Ezért engem elment nem lehet. Ezt megcsinálja a 48-as párt is, más is. Helyesen van így. A koalíció azért világrét sem akarok rést útni; ellenkezőleg, a legelszántabb hívenek ezem magam.

A gazdasági kérdések tekintetében nem kevésbé határozottan nyilatkozott báró Bánffy, a ki Szegeden október 29-én tartott beszámolójában az önálló vámtérről ezeket mondta:

— Ami a kormány programjának gazdasági kérdésekre vonatkozó részét illeti, legfontosabbnak tartom, mert állami életünk messze jövőjét is ez képes csak biztosítani, hogy gazdaságilag függetlenek legyünk, megalkosuk az önálló vámtérről. Csak így tudjuk teljesen érvényesíteni akarunkat kifelé, külföldi képviselőben is, a külkereskedelmi intézményekben is. *En nem nyugszom abba bele, amit a miniszterelnök ur mond, hogy 1917-ig tojtok ki a döntés e kérdésben.* Az új-párt programja e tekintetben világos, azt mondja, hogy követke a magyar nemzeti jegybancok, mint pénzügyi önállóságunk feltélen eszközét és meg kell teremteni az önálló vámtérről. *Emellett vagyok ma is és emellett maradok. Ne fogadják el a miniszterelnök*

A koalíció redái politikáját a kormány hangzatos jelszavaival szemben november 19-én Nyiregyházán a szabolcsmezei új-párt alakuló gyűlésén így védelmezte meg:

— Azokkal a hangzatos jelszavakkal, melyek a kormány részéről a közlebe dobáltak, lehet hangulatot csinálni, de egy nemzetet erőssé a további fejlődésre alkalmassá tenni nem lehet, realis politikára van szükség, amely a meglévő alapon épít tovább. Ilyen realis politikát képviselőnek ma, midőn azt akarjuk, hogy a megíró alapon építsük a magyar nemzeti államot. Nagy mondatokkal, üres ígéretekkel népszerűsége szert tenni igen, de allomat alkotni nem lehet. Midőn a választások után a Tisza kormány megbukott, a *függetlenségi párt Kossuth Ferenc vezérelte alatt, továbbá az új-párt, a néppárt és a disszidensek vállalkoztak a realis alapon való további építésre, mely törekvéseknek a felirátban adtak kifejezést.* A felirátban kifejezésre jut a szövetség pártok nézete a magyar állam nemzeti önállóság, kulturális fejlődése és azon követelések tekintetében, melyeket a hadsereg szemben a nemzetnek joga van. Kifejezésre jut a felirátban a nemzet jogos törekvése az általános választói jog tekintetében is.

Ezekkel járul még a nemzethez intézett manifestum, a melyet báró Bánffy szintén aláír, — s négy nappal később a szegedi nyilt levél.

... Teljesen azonos volt a hangulat az *alkotmány-pártban* és a *néppártban* is. Az *alkotmány-pártban* köztudomású volt, hogy gróf Andrásy Gyula mar a mai nap folyamán érintkezésbe lépett Kossuth Ferenczel és a többi vezérpolitikával, a kikkel együtt ő is a leghatározottabban elítélte báró Bánffy legújabb állásfoglalását. *A néppártban* gróf Zichy Aladár elnök nyilatkozott Bánffy nyilt levelel és a párt tagjai élénken hangoztatták, hogy Bánffy nem maradhat tovább a koalícióban.

... Mindezek alapján előre látható, hogy báró Bánffy Dezső a legközelebbi napokban, talán már holnap, nyíltan is kifogya jeleníti a vezetői-bizottságból és a koalícióból való kivátsát...

Debuissat pridem...

A kabinet újjaalakítása.

Megírtuk, hogy pénzügyminiszterül Hegedüs Ferenc közigazgatási bírót, közoktatási miniszterül pedig Toszt Gyula közalapítványi igazgatót nevezik ki.

Ezeket kíván még a honvédelmi, igazságügyi és belügyi tárca is gazdát cserélni. Honvédelmi miniszterül Jahl Gusztáv altábornagot, a kassai honvédelmi parancsnokot és igazságügyminiszterül Székely Ferenc koronagyvezet nevezik ki. A belügyi tárcazt alkalmasint Fejérváry fogja átvenni.

A bécsi tért a kormány rekonstrukciójára vonatkozólag a következőket írja:

Hegedüs Ferenc és Toszt Gyula miniszteri kinevezésével Fejérváry kormányhiva-talnok-miniszteriummá alakult át. Változik, hogy a kormányban még további változások is várhatók. Kristóffy belügyminiszter nem is titkója, hogy legközelebb elhagyja állását, mert a kormány fölhozott minden további propagandával az általános titkos választóiog érdekében. A belügyi tárcazt báró Fejérváry fogja átvenni. *Lányi* igazságügyminiszter a Kuria önkének állására pályázik s helyét Székely Ferenc koronagyvezet, tehát szintén tisztviselő fogja elfoglalni. De az a körülmény, hogy Fejérváry kormányhiva-talnok-miniszteriummá alakult át, az bizonyítja, hogy Fejérváry nem is gondol arra, hogy a törvényes határidőn belül választasson.

A kormány tervel.

A kabinet, amely most megfeszített erővel készül lecsapni a nemzetre, hogy letörje a jogos követelésekről folytatott harcot, úgy szólván allandóan permanenciazban van. Ma delután is voit minisztertanács, amelyben már az új miniszterek is résztvettek.

... Ezeket a folytonos miniszteri tanácskozásokon a királyi biztos állásokra kismélet jelöltek és a nekik adandó utasítások fölött határoztak. Az utasítások lényegét már megismertette Rudnay Béla, amikor ma Pest vármegye autonómiáját egyszerűen elköbozta és bejelentette, hogy holnap már az összes tisztviselőket is helyettesíti. Ezt az eljárást akarják követni az összes vármegyekben, — ha elegendő Rudnay találak. A kormányhoz közel álló körökben azt is hiszeztelik, hogy a kabinet egyáltalán nem gondol egyelőre a választások kiírására. Az erre vonatkozó összes híresztelések legalább is koraiak.

Andrásy válasza.

A kormány felhivatalosa után megjegyzéseket tett gróf Andrásy Gyula nyilt levele. Ezekre a megjegyzésekre gróf Andrásy a következőképpen válaszol:

Egy felhivatalos közlemény faragatlan hangon válaszol a választóimhoz intézett nyilt levelre. Nem óhajtok polemizálni a felhivatalos feleseléssel, amelynek úgy lát-szik, nincs más célja, mint hogy feleseljen. Az igazságot ő nem keresi, ellenben igenis azon van, hogy kiforgassa sarkaiból az igazságot. En tehát vitába vele nem bocsátkozhatom.

De a felhivatalos egyik passzusára, amely

...

...

...

...

...

...

VÁSZON

gyári raktár ajándéka a következő árakat olcsó árakban:

Madopolansiffon, 28 méter	frt 5.95
Názisiffon, 23 méter	frt 6.50
Kreászvaszon, 23 méter	frt 4.75
Háztartási vászon, 23 méter	frt 6.50
Erzsébet királyné vászon, 23 méter	frt 7.50
Virágos csinvat, 23 méter	frt 7.25
Gyepen fehér, lepadóvaszon, 14 méter	frt 6.95
Tolltak, 23 méter	frt 6.50
Étkezőteríték, damaszt minőség, 6 személyre	frt 2.95
Tiszta leteríték, dupla damaszt, 6 személyre	frt 3.85
Kávésteríték, sötét, virágos mintával, 6 személyre	frt 1.85
Azsur kávésteríték, fehér és sötét, 6 szem.	frt 2.60
Vászonzsombok, fehér, sötét, 12 db	frt 1.35
1.85, 2.50	
Damaszt törülköző, 3 frt 3.95 és 4.50	
Agytörő, két ágú és egy ágú, 6.50 és 8.50	

AUER IGNÁCZ FIA
Vászon, fehérnemű- és divattárak gyári raktára
BUDAPEST, VII., Kerepesi-ut 10. sz.
Vászon- és ággyűtemény, valamint fehérnemű árjegyzék bérmenté.

Butor Ehrantreu és Fuchs
BUDAPEST, VII., Teréz-kört 29. sz.
Képes árjegyzék bérmenté.

Somatose hus-fehérje
legkiválóbb étvágyjavító és idegerősítő szer
Kapható gyógyszerárakban és droguériákban.

ÓRÁK
Uhren-Versandhaus Mendl
Wien, IX/1, Porzellang. 23.
mindenkinék, Árjegyzék bérmenté.

Pserhofer-pilulák
valódiak csak ezzel a vörös főírással: „J. Pserhofer”
Jézus óráskészítő ideje óta, tehát több mint 120 év óta mint legelsőbb fájdalom nélkül használható házi- és kórházi szer és sok orvos sürgősen ajánlja a rossz emésztés és duzzadás minden következménye ellen, mint az epeszkizálás zavarát, májbetegségeket, az emésztés, a fekély, a gyomorfájás, a vértartó tulajdonságai következtében kitűnő vérzékenység, ideges fájás, sárgaság stb. esetén.
1 száltyűdoska 15 pilulával K. 42.
2 tekerés 6 száltyűdoskával K. 2.10.
A pénz előleges behajtása esetén az a portómentes megküldéssel együtt 250.
1 tekerés K. 2.60 4 tekerés K. 8.90
2 " K. 4.70 5 " K. 10.50
3 " K. 6.80 10 " K. 18.50
Egyedüli készítőhely:
Pserhofer J. gyógyszer-tára
Wien, I., Singerstrasse 15.
Főraktár: Budapestben TÖRÖK, Király-u. 13.

Magyar Lakosság
Az új negyed most kezdődik.
Negyedére 2 korona.
Képes helyi gyémántok szá-
ZAVENUSAGY-
Negyedére 3 korona.
Képes helyi lakóknak szá-
ZAVENUSAGY-
Negyedére 4 korona.
Szépirodalmi, művészeti és társ-
szociális intézmények számára
az új negyedben.
Tessék mártvány számot kérni!

KÉPEINK olesó árai — tiszta kivitele, fess állásaink, tartósságuk garanciája

SIKERT

biztosítanak nekünk itt is

12 vizitkép frt 1.30
kabinetkép „ 2.90

Gyermekek és csoportok részére külön legolcsóbb árak.

HUNGARIA fényképezési társaság Károly-körut 24.

Legnagyobb kényelem. — Szabad lifthasználat. — Külön öltöző- és olvasótermek.
Vasar- és ünnepnapokon is megszakítás nélkül estig nyitva.

Ugor-katej
A Balassa-féle világhírű, valódi angol a legkiválóbb szappanos. Föld-
szereket. Azonnal eltartható, maigant és mind a tisztáltságot az arcra és annak friss öde-
get, határolóit kőbőz. Ár 2 korona. Ugor-katej 1 korona. Pórára 2 korona és 1 korona 20
Bliss. Ugor-katej 2 korona. Kapható minden gyógyszerárakban és droguériákban.
47 Székiúti hely. BALASSA gyógyszer-tára, Budapest-Erzsébetfalva.

30 korona
egy dírtós félfűny mérték után
remek szabásban lenn egy nyak-
veleket **Fried Armin** szabom-
terrel, Budapest, Váci-körut 39 I.
emelet. Vidékre minták bérmenté.

BUTOR
Képes árjegyzék bérmenté.
BUDAPEST, Teréz-kört 29. szám.

Zenekedvelők figyelmébe!
Legújabb kivitei Gramofonok, Fonográfok
60 koronától felfele
Önműködő és forgatható hangszerek
amorettek, intonák, kalypok stb.
30 koronától felfele.
Mesterhegedűk Grimbalmok, citerák, harmonikák
és egyéb vonos-hangszerek nagy
választékban és legjobb kivitelben.
csekély havi részletfizetésre
méréskelt árakon.
AUFRECHT és GOLDSCHMIED hangszer-üzletje,
Budapest, VI., Andrássy-ut 17. — Árjegyzék ingyen és bérmenté.

500 000 kor. kiadó köztisztviselők katonatisztek és nyugdíjasok részére.
5-25 évre
Budapest és környékén lévő házak villák, telkek és vidéki földbir-
tokra. I., II., III. helyre.
Goska gépeket veszünk és becserelelünk.
Országos Földhitel.
Bpest, Erzsébet-kört 2.

Eladó szőlőbirtokok
Begyáron 60 holdas
birtokok, 12 hold leg-
jobb minőségű szőlővel,
villával. — Balassa-
Gyarmat mellett 36
hold szőlő földteléssel,
67 hold szőlőteléssel,
Kecskemét mellett 80
holdas miniszőlő gyü-
mölcs gazdagsággal. Bö-
nyelb területteléssel
szőlő, Mezőgazdasági
Áru- és Hirtelorgalmi
Vállalat, Budapest, VI.,
Váci-kört 61. 4945 d

Ajtók és ablakok,
téli és nyári vasárnapok tel-
jes választék. Kapurav-
ácsolatok, kertterületek,
teremtáplak, Kéhhirtel-
pok oltószerek kaphatók.
Koleman Mór,
építészeti vállalkozó
Budapest, Nádor-u. 72-74.
Építési tervrajzokat legmagy-
abb áron vásárol.

Több urikastély.
Világ gyönyörű par-
kokkal, közel Budapest-
hoz igen olcsón el-
adó. Ugyanakkor kizá-
rással a legjobb felvilá-
gított és Mezőgazdasági
Áru- és Hirtelorgalmi
Vállalat, Bpest,
VI., Váci-kört 61. —
szám. 4944 b

Ügynökök és utazók
Képes árjegyzék bérmenté.
BUDAPEST, Teréz-kört 29. szám.

Farsang 1906.
Frack és Smoking Coat 20 frt.
Fehér Smoking-mellény 3 „
Selyem frack-mellény 6 „
Helyettesíti a mérték utáni rendelést.
Selyembetés, divatos uri szabás!
TESTVÉREK uri szabók
KOCH BUDAPEST 26
Károly-kört 26

HAZAI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG NÁDOR-UTCZAI FIOKJA

Alapítke 15.000.000 kor. BUDAPEST, V., NÁDOR-UTCZA 18. Tartalék 2.225.000 kor.
Sürgőnyezim: Nádor-utcai Hazai Bank. Telefonszám 86-01.

Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek

a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyereménykötvényei.

Az első eziklusban évenként három-
szor június 5., október 5., február 5.

300.000
600.000
300.000
Koronás nyeremények
40.000 és 20.000, 50.000 és 20.000,
40.000 és 20.000 koronás mellék-
nyeremények kerülnek sorsolásra.
Egy évi nyeremények összege:

1,571.000 kor.
Minden egyes sorsjegy
okvetlen kisorsolhatk.
A nyeremények főösszege:
32,221.300 kor.
A törlesztési hátsók főösszege:
36,938.750 kor.
mind az öt eziklusban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhúzásokon való játék csak a vételi kamataiban kerül, mert a legkisebb nyeremény és a törlesztéses hátsónál sorsolt nyereménykötvényt járó nyeremény-szelvény arányomértéke jóval több, mind a sorsjegyek mai ára.
Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kiadandó nyeremény-szelvény az összes nyereményhúzásokon végig — tehát 70 éven át — jár, és szerint több-szor is sorsolható nyereménynek.
A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetéséért a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület összes vagyonával külön is kezéskedik. Ezeket a nyereménykötvényeket adják:
a) **készpénzfizetésre** a mindenkor pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglaltó kiköttye. A sorsjegyekre kívánatra igen jutányos feltételek mellett megfelelő előleget nyújtunk.
b) az 1883. XXXI. t.-cz. értelmében kiállított részletvekre
18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.
1906. márczius hó 15-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az áron árfolyam-
emelkedés esetén sem változtat.
Már az első részletnek postautalványon való beiktudása után megküldjük a sorsjegyek soro-
zatát és számlát tartalmazó törvényesen kiállított részletvelet, melynek alapján a vevő azonnal meg-
szerzi a kizárólagos játékjogot.

a) KÉSZPÉNZFIZETÉSRE: Megrendelési jegy:
Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja
Bpest, V., Nádor-u. 18. Székeskönyvek részemre a napi
a folyamán számlát készpénzfizetés ellen darab
Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületi nyeremény-
kötvényt kiadom. Mai postával kintők Önöknek foglaltó
darabonként 20 koronát az összesen _____ koronát,
már a hátralevő összeget szíveskedjenek
nyújtott beiktudni.
folyósítatlan hiteltel.
Kelt _____
A megrendelő neve: _____
Pontos lakcímze: _____ (olvasható aláírás)

b) RÉSZLETVEIRE:
Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja
Bpest, V., Nádor-u. 18. Megrendelő: _____ a prospek-
tusokban foglalt feltételek szerint az 1883. XXXI. t.-cz.
értelmében kiállítandó részletveletre _____ darab Pesti Hazai
Első Takarékpénztár-Egyesületi nyereménykötvényt.
A vételi darabonként _____ koronás havi részlet-
ben fogom törleszteni. Az első részletet összesen
koronát ma postautalványon küldtem át.
Kelt _____
A megrendelő neve: _____
Pontos lakcímze: _____ (olvasható aláírás)

Tavaszi és nyári idejű 1906. évre.
VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK
Egy szelvény ára 3.00 mill. K. 7.—, 9.—, 10.—, 10.—
hosszú, teljes. Férfitel. 12.—, 14.—, 16.—, 18.—
Egyre cselegeti (kafu) 12.—, 13.—, 15.—, 16.—
nadrág és mellény csak 12.— legolcsóbb
Egy szelvény teljes árán 1000 K. 20.—, valamint
felülő szelvény, tartálékban, selyem-kamagra stb.
gyári árában az előzőkénél sokkal magasabb, mint
SIEGEL-IMHOFF, BRÜNN.
Minták ingyen és bérmenté. Mintaszereit szállítástól felelő-
séget vállalok. A magánvevőre elől elemek kármik, hogy
szelvényt felül megküldök, kivételén gyári piaccan rendelhet.

The General Electrolytic Plant Co.
Limited cég MDDLEWICH-ban
a **28912** számú
„Electrolytikus ezétkokra szolgáló elek-
tródák” című magyar szabványok tulajdonosa,
szabadalmának értékesítése céljából magyar gyaro-
s kati beszerzőtellest keres, amely a szabványt el-
adja, vagy gyártást engedélyt ad. Beszerzőtellest
szívesen szorgalmat megköszönjük.

Harsányi Jenő
okl. gépészmérnök, okl. vegyész, híres szabadalmi
üggyvő, Budapest, V., Akad.-má-utca 11.

MINDENT RAGASZTI!
LEGJOBB VALÓDI ANGOL RAGASZTÓI
MINDENT RAGASZTI!
Tör. vétele.
Üveget, porcelánt, vasat, fát, bőrt, papírt,
szövetet, általában mindent, ami eltarthat,
elválaszt vagy ragasztja és anyavetere
szorít ismét eredeti állapotba hozza.
Nagy hűvelly 1 K. Kisebb hűvelly 40 fill.
Kapható minden fűszer-, festék-, drogeria és
áruháznál, üzletben, porcelán és üvegher-
bedésben ügyintéző minden dolgan-
tyúzódnak.

Nagyban: **NEUHAUS ZOLTÁN** nél
Budapest, Dohány-utca 84.
Víztorlatásért keressék meg.
MINDENT RAGASZTI!

6 évjórallással
GRÁK
Képes árjegyzék bérmenté.
BUDAPEST, Teréz-kört 29. szám.

Uraik figyelmébe
VÉGRE! EGYEDÜL
Gummi Reissner Harisbazár!
felmű előállítás ezen a híres eziklusban.

1906. JUBILEUMÉV

Üzletem 25 éves fennállása, valamint *Csillag Anna* haj- és szakállnövesztő pomádém feltalálásának 25 éves évfordulója alkalmából, tisztellettjesen bátorítkodom mátol kezdve, 1906. december hó végéig t. évemet, akik a pomádémhoz évek óta a legnagyobb bizalmat tanúsították, egy oly kedvezményre leljenek, mely bizonyára mindenütt a legnagyobb tetszésen fog részesülni.

Az Union-Bank váltóüzletében, Wien, I., Graben 14., letétbe helyeztem alant felsorolt **100 darab sorsjegyet, amelyeknek főnyereményei a mai naptól kezdődőleg 1906. december 31-ig több mint**

5 millió koronát

tesznek ki. Ezen nyereményeket teljesen ingyen engedem át t. évomnak és pedig a következő módon: Mindegyik, ki pomádém 1 forintos tégelyét akar személyesen veszi vagy postán megrendelni, ezen 100 sorsjegy összes nyereményeire egy részvételi jegyet kap, ingyen, 2 forint értékű vásárlásnál, 2 részvételi jegyet, 3 forintnál 3 részvételi jegyet és 5 forintnál 5 részvételi jegyet és így tovább ingyen. Ha ezen sorsjegyek 1906. év folyamán főnyereményvel sorsollatának ki, egy minden részvételi jegyre eső összeg általában Wien, I., Graben 14., a részvételi jegyek tulajdonosainak kezébe kerül. Megjegyzendő még, hogy minden részvételi jegyven ezen 100 sorsjegyek sorsolat és számai, ugyancsak a huzások napjai fel vannak tüntetve. Ezáltal alkalmat nyújtok t. évomnak egész éven át 100 sorsjegyre teljesen ingyen játszani, anélkül, hogy bármily kötszeggel jarna és amelynek a részvételi jegyek tulajdonosai a legjobb esetben

több mint 5 millió koronát nyerhetnek.

Belkértem t. évomtól minél több engem értesíteni, hány részvételi jeggyel óhajt résztvenni pomádém megrendelése által, mert minél több részvételi jeggyel bír, annál nagyobb összeget nyerhet.

Sürgösen szükséges az is, hogy t. évom azonnal tegyek megrendeléseiket, mert már első áprilisban a Török sorsjegy huzása lesz **600.000 korona** főnyeremenyvel, a Tiszaszabályozási sorsjegy huzása **180.000 korona** főnyeremenyvel és a Rudolf sorsjegy huzása **30.000 korona**val, mely huzásoknál a részvételi jegyek tulajdonosai már részt vesznek.

A pomádé szállítása vagy posta útjánvél vagy az összeg előleges befizetése után t. évomnak a részvételi jegyek a csomaghoz lesznek csatolva, vagy üzletemben, Wien, I., Graben 14., személyesen átvehető.

Haj- és szakállnövesztő pomádém világhírű és mindenütt elismert ország legmagasabb körében van elterjedve, melyről számtalan elismerő nyilatkozat van fellelhető. Reményem — hogy ezen kedvezményes alkalmat kihasználva fel fogja használni és pomádémot, mely különböző évektől is eltart, anélkül, hogy elomlik — nagy megrendelést fog eszközölni.

A *Csillag Anna* aszonny által feltalált hajnövesztő pomádé használatával mindenki késő öregsegei sajnál és hosszúnak tarthatja meg haját. Egyetlen szer sem tartalmaz annyit hajlágító anyagot, mint a *Csillag Anna*-féle pomádé, mely joggal szerzett magának világhírű nevet, mert a nők és férfiak már az első tégely pomádé használatát után a legjobb eredményt érik el, amennyire a haj kihalása már néhány nap múlva teljesen megszűnik és új hal kezd nőni. Ezen sikert a világ minden részéről észrevaló elismerő iratok bizonyítják, mert csak az igazság koronázza a sikert. — Egy tégely ára **1, 2, 3 és 5 forint.**

Kitűnő tisztelettel
Csillag Anna-féle Loreley-fésű
eltörhetően darabja 1 forint.
CSILLAG ANNA, Wien,
I., Graben 8. (hová minden megrendelés intézendő).

Az összes 100 sorsjegynek az 1906. évben 40 huzása van, a részvételi jegyek tulajdonosai minden huzásnál részvesznek.

A felsorolt sorsjegyek huzásnapjai a következők:

Április 1. (2 huzás).	Aug. 16., szeptember 1. (2 huzás)
Április 2. máj. 1. máj. 15. (4 huzás).	Szeptember 15., okt. 1. (2 huzás).
Junius 1. (2 huzás).	November 2 (2 huzás).
Junius 15. július 1. (három huzás).	November 15. (3 huzás).
Juli 16., jul. 30 aug. 1. (3 huzás)	November 16. decz. 1. (2 huzás).

100 SORSJEGY

1 darab 1860-as államsorsjegy főnyeremény	600.000 korona
1 „ 1864-es államsorsjegy főnyeremény	300.000 korona
2 „ tiszaszabályozási sorsjegy főnyer.	180.000 korona
1 „ magyar nyereménysorsjegy főnyer.	300.000 korona
25 „ bazilika sorsjegy főnyeremény	30.000 korona
1 „ földhitel sorsjegy nyeremény	90.000 korona
1 „ Glarysorsjegy főnyeremény	25.500 korona
25 „ Jó sziv sorsjegy főnyeremény	30.000 korona
2 „ hitelint. sorsjegy főnyeremény	300.000 korona
25 „ osztrák vöröskereszt sorsj. főnyerem.	60.000 korona
5 „ magy. vöröskereszt sorsjegy főnyerem.	30.000 korona
1 „ budai sorsjegy főnyeremény	40.000 korona
1 „ Pálffy sorsjegy főnyeremény	34.000 korona
1 „ Rudolf sorsjegy főnyeremény	30.000 korona
1 „ Salm sorsjegy főnyeremény	30.000 korona
1 „ magyar jelzáloghitelbank főnyerem.	70.000 korona
2 „ bécsi községi sorsjegy főnyeremény	400.000 korona
4 „ török sorsjegy főnyeremény	600.000 korona

Gyógyítható-e az Ideg-, Nemi- és Vérbetegség?

Kérdődöm, hogy minden társadalmi osztálynak végzetes csapást képezik az ideg-, nemi- és vérbetegségek, melyek egyaránt sűntanak szegényt és gazdagot. Alkotmány jelenve meg, a szervezet legfontosabb alkotórészeit károsítják meg és a nemi szervek károsult állapotba kerülnek, a férfiak életműködés potenciáljának csökkentése, vagy teljes hiánya, az idegrendszer, az agy, az elme, a háttérköz koros elváltozásai, a vér elfajulása és az egész szervezetet (általában szívvel) megérintő utóhatásai, mint a esztétik megfertőzés által az időskor végzetes elkorosodási következményei a pszichikus elváltozások, melyek megakadályozzák az életvezetést, az elválást, az elgyógyulást, az ügytelenséget, mely része a betegségek rovarán is. Mi a teendőnk tehát, hogy újat állítsunk ezen romlásnak? Mindezeket fel kell világosítani emberteremtésünk s épp ezen szempontból jelennek meg intenzív hirdetések, hogy a modern orvosi tudomány megadja a lehetőséget a nemi és ideg-, nemi- és vérbetegségek gyógyításának. Gyógyítható-e a háttérköz azonban nem holmi pírba, pszichikus vagy esztétikusnak és hasonló súlyosságok, hanem csak **számszerűen egyéni, szakszerűen tudományos képzettség és a szükséges modern gyógytényezők és készülékek** kelő rendelkezése mellett.

Meg kell gyógyítani beteg emberteremtésünk a háttérköz elanyagoltságaitól távolított állapotban kiros következmények nélkül. Ki kell oktatni magáról a betegségről, hogy a veszt. kelő időben felismeresse. Rea kell mutatni meg a legzsan helyes gyógykezelési módot, a mely a betegséget nem előzve, hanem gyökerestül az egész szervezetből eltávolítja.

Hívtos messzre hivatott elsőrendű szakintézet dr. Mitzger Tivadár intézete. Budapest, VI. Teréz-körút 44. I. em. mely a külföldi hasonló gyógyító intézetekhez is mintaképp egy berendezés, mint paratlan eredmények tekintetében és a melyben a legutóbbi néhány év alatt is — a máról hátra hátra — meggyőződhet — több, mint negyven ezer beteg fordult meg. E nagyjelentőségű intézet működésében egyesít minden nemes törekvés, mely a végzetes háttérköz és utókövetkezmények leküzdését célozza.

Ez intézet felelőli az összes modern vizsgálati és gyógyító eszközöket, amelyek által módjában áll lehető legrövidebb idő alatt alapos gyógyulást biztosítani hosszú éveken át tartó betegségek vagy azok súlyos következményeivel is. Mindezen beteg, szakszerű gondozást nyújt, megadja az intézetben nemcsak a szakorvos, hanem a részvevő kiképzett orvosoktól is, megadja a betegségeknél leginkább megfelelő számos egyéni higiéniai gyógyítást, amely oly lényesen bevált, hogy a tapasztalt biztos gyógyeredmények teljesen a tiszteltetőjait — amely minden esetben a legmegtányosabb — a betegség teljes, gyökeres gyógyítása után fizetheti a beteg.

Es ezen sehol nem létező kiváló gyógykezelési módján kötelessége mindenkiné, aki a saját jó egészségét, a család, a társadalom jólétét szíven viseli, hogy nyíltan és őszintén vizsgálja magát az ellopást elkerülve, hanem a célt, a gyógyulást tekintse és mielőtt a megérdemelt külföldi fordulatok felkeresné, tekintse meg az utonnan nagyított dr. Mitzger intézetet, ahol külön osztályokban a férfiak, külön osztályokban a nők részére, külön gyógytermekben az ideg és vérbetegségeknek, külön a húgy- és ivarszervi betegségeknek külön az oneritózis, magomlás következményei a fertőzöttség (impotencia) külön a verőhárványok, külön a mellkasi szervek és emésztő szervek háttérköz, külön a szív-, tüdő-, máj-, és a hasbetegeknek, az aranyér, esz, kőzsárvány és háttérköz állapotok ellen és pedig a tulajdoni legújabb vívmányainak megújító eszközökkel megújítja a beteg a legkiválóbb elektromos és szaxos hőmérséklet, son, huzat és lényegesen szaxos gyógykezelést, az összes elektromos, szaxos, piro- s. termoterapiát, mint elektrovibráció, gyógyáramokat, fizikai erőst, szaxos, elvont és elektikai gyógykezeléseket, alkoholt és morfium elvontó kezeset a legújoktól is, külön a huzat gyógykezeléseket Prof. Martin, Adamkiewicz és dr. Mitzger szerint. Külön berendezett laboratóriumban vizsgálatok, vizseletprobták, ezeken, fehérvérkémmutatók és bakteriumvizsgálatok. Az intézet egész éven át reggelt 8 óráól délután 6 óráig nyitva és bármely nap szombelig, mint levelező szíven nyitni felvilágosítást tapasztalatának gazdag tárából. Betegeknél ártó sétakocsisokra az intézet saját lovasi rendelkezése állanak.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 67.
Gyártók és kereskedők
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakaszalók, járgánycséplőgépek, lőhara-cséplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
szénajútók, boronák, sorostömegesek, Planer jr.
kapalók, szexszavagók, rágóvágók, kukoricza-
morzsolók, érelakók, orlómatékok, szaxos
szaxalékek, 2- és 3-vázú ékek és minden
egyéb gazdasági gépek.

ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR R.T.
SZESZFINOMÍTÓGYÁR KECSKEMETEN

Gyógy-cognac	Alföldi-cognac
Alföldi-cognac	Alföldi-cognac
Jéglikőr.	48-as likőr
Cake Walk-likőr	Poi-Arthur Leserli
Leginon, jom-likőr	és Borak-
Cholera elleni likőr	különlegességei.

Mindenütt kapható. Mindenütt kapható.

Olvassa el mindenki!

Dr. GARI ANTAL
Népszerű Újmutató-t.
Budapest, Andrássy-ut 24.
hol a szerző a feltalált betegségek ellátásában rendelkező 19-11-ig 40-7-8-ig otthon.

Johnston Harvester Co.
amerikai aratógépgyár

aratógépei

elismert legjobb, legmegbízhatóbb gépek.
Arjegyzekek és ajánlatok ingyen és bérmentve.
Kizárólagos képviselőség:
Melichár F. és Bächer R.
gépgyárosoknál.
Budapest, VI. Nagymező-utca 68. szám.

Legjobb, legmegbízhatóbb szolgálati órák, finom aranyláncok, fülbevalók, gyűrűk, nyakláncok és mindennemű arany- és ezüst-ékszerek, továbbá ezüst, ó karóts, új arany és 14 karóts arany jeggyűrűk, a legjobb és legújnyosabb hazánk első és legnagyobb óra-, ékszer- és látészerezeti telephelyén. 52113

SCHÖNWALD IMRE
magyar órásmester és ékszergyárosnál

Pécssett.
Ha ezen lapra hivatkozik a cég onnétt egy 300 rajzallatú kedvezményes árjegyzéket küld ingyen és bérmentve.

Kapható a legjobb árakért kereskedésben

LEONARDT D. és Társa
EUREKA
TOLLAK
Gömbhegygyel.
NAGYBAN BECS. J. Planckeng. Z.



VASÁR NAP

Az EGYETERTÉS szépirodalmi melléklete

Dalok.

I.

Mióta Rózát sirjába tevék,
Azóta még az ég is oly sötét:
Felhőbe két a nap és abba száll
A nélkül, hogy csak lepillantna bár.

Minek is nézne a nap le?
Nincs már a földnek semmi ingere,
Mi rajta szép volt, az mind oda van,
Órök időkre eltűnt nyomtalan!

Boldog nap, beh jó neked oda fenn!
Előtted nyíva áll a végtelen,
S öröm ha itt lenn inkább nem fogad:
Nézhetsz idegen, szébb világokat!

De engem itt a bánat porba nyom,
Lehajtott fővel járok utamon,
S mely oly kiellen fűt és oly szegény:
Folyvást e pusztá földet nézem én!

II.

Jaj, de fáj a szívem,
Jaj, de beteg vagyok!
Nem vagyok én immár
Se élő, se halott!
Fele életemet
Sirba tettem én,
S nem tudom: mit tegyek
A másik felével?

En uram Istenem,
Minek gyötörsz engem?

Mért nem hagysz engem is
Szépen elpihenem?
Mi örömszéd telik
Virágtalan fűben.
Lassanként fonyado
Ó-zí pusztulásban?

Nem lenne kedvesebb
Nálamnál a sírom?
Melybe addig szállnék,
A mig benned bízom,
S mely hozzád e földet,
Ha bánatom kihal,
Közlebb emelné
Egy sírhalmomnyival.

Jakab Ödön.

A táplálkozásról.

Írta: Ábrányiné Katona Kléménka.

I.

Olyan tárgy ez, melylyel nagyon is érdemes foglalkozni, tagadhatatlanul, hogy a táplálkozás minőségére jelentős tényezője az ember vérképződésének, testi erejének és egészségének — sőt még a kedélyállapota s szellemi rugalmaságára is kihatással lehet.

Nem hiába bolgatják angol szociálisták a táplálkozásról, hanem nagy fontosságot tulajdonítanak, még pedig nemcsak egészség, hanem közgazdasági és szociális szempontból is élénk eszmécsereztetést folytatva e körül ugy orvosok, valamint a nagyközönség részéről, személyes megfigyelések és hosszas tapasztalatok nyomán.

Az Egyetertés társaja

Párba elött.

Az Egyetertés eredeti társaja.

Írta: Timár Szaniszló.

Már készen volt öltözködésével s még egy tekintetvet rejtett a nagy álló tükröbe. Mielőtt a párba színhelyére ment, néhány függő ügyét akarta még elintézni. Segédei csak egy óra múlva vártak rá. Ez apró ügyek elintézésére volt meg kellő ideje.

Már indult kifelé, amikor a tükröből észrevette, hogy a mellékszoba nesztől szónyegon végig meglátja a szobájára felé tart.

— No, csak az kell még, hogy ez itt látogatást tegyen — morgogta Orincsi — egy percet a nyugodt, flegmatikus arckifejezéset, melyet magára erőltetett, megváltoztatta.

— Nem sok ideje volt azonban a törpéngésre, mert a nő már a szobájában termett.

— Mit kíván Olga? Kérem, ha lehet, ne tartóztasson. Sietős dolgom van.

A flegmatikus kifejezés már ismét ott volt az arcán.

— Tudom. Önnek sietős dolga van. Meg akar ölni valakit, vagy megakarja ölelni magát. Párba megy. Eppen azért jöttem ide, mert mondanivalóm van párba elött.

— Mondja el, kérem, de röviden.

— Azt akartam mondani — szól a nő fölhívulván s büntetlen kitérő — hogy önnek nincs joga ezen párba jönni.

— Nincs jogom? Ugy tudom, hogy a férje vagyok önmagának s hogy egész életében gavallér voltam.

— Gavallér volt mindig, az igaz. A férjem is, törvény szerint. De lélek szerint ön nem a férjem; nem is volt az soha és nem is lesz soha.

— Ha tehát lélek szerint nem voltam, nem vagyok és nem leszek a férje, akkor az ön szemében semmi sem vagyok. És így önnek sincs joga befolyásolni engem, ha kedvem van életemet közelebb hozni.

A férfi összerézve homlokát állt Olga előtt s a nő jól észrevette, hogy ez a homlokárca az arag kitérését előzi meg.

— Hogy ön mit csinál az életével, az az ön dolga — mondotta a nő határozot-

A táplálkozás reformja nem egyedül az angolokat, de a külföld többi gondolkodó nemzeteit is, nyomtatva németeket és amerikaiakat nagyban foglalkoztatja most, a mitől sok jót várunk; újdonságokat, melyek az erkölcsre is kihatnak.

Nem lesz tehát fölösleges a legényvegségből ideiktalni a hosszasan vitának, hábar csak — terinknek megfelelően — röviden összegezve, mintegy dióhéjban.

Érdekes, hogy a vegetáriánizmus megnyírt terjed Angliában, holott ez az állam mindig a legtöbb húsgyógyászok közé tartozott, már csak neves, ködös egységek fogva is. Ertendüljön ma mindenki számára, hogy a húsgyógyászok — s részben még most is szerepelnek — ez képezvén a hagyományos angol étrend alapját.

Vegetáriánus fellegás szerint az ilyen táplálkozás nagyon ártalmas s igen sok betegséget szül. Különösen a kőszívny, reumatizmust, fejfájást (migraine), vérdulást s a borzáló rákbetegséget tulajdonítják annak, minthogy a szertelen húsmennyiségben éppoly tulságos mértékben van meg a nitrogén (légyen), akár a japánok tulságos rizstaplálékában a keményítő.

A vegetáriánusok egyik főelve, hogy ne ternelnek meg a gyomor nehezen emészthető s olyan éledelel, melyben kevés az igazán tápláló anyag; hanem a mit az ember elköl, lehetőleg tápláló, könnyen emészthető s a mellét élvezetes legyen. elkészítési módja pedig minél könnyebb és egyszerűbb, a mi kivált a munkások számára nézve nagy előny az időtakarítás révén. (Meg kell tanulniuk minél közelebb jutni a természethez a táplálkozási módjukat.) — mondja egy angol szakíró. Egyik elvük, hogy minél kevesebb fűt érleljenek. Azt tartják, hogy a főzéssel elpárolognak a tápanyag legbecsessebb alkotrészei. Azt pedig, hogy a fűt zöldségeket, zöldek zöldségeket kifacsarják a levét s aztán mint fölösleges, kikörik: nem egyáltalán a vegetáriánusok, de a külföldiek egyáltalán, esztelen eljárástnak minősítik. Olyba veszik, mintha valaki a gyümölcs zamatos levét kiöntené s csak a kitérés héját keltene el.

A vegetáriánusok legajánlatosabbnak tartják a zöldségeket és gyümölcsöket kivül egészséges táplálóságnak s kelő nitrogén tartalmuknál fogva a gabonafélékből készült éledeleket, meg a hüvelyes veteményeket. Előbbiakról (bab, borsó, lenese stb.) azt tartják, hogy előnyösen pótolja a húsleves. A hárd álljon itt néhány konkrét példa a táplálkozási reform követőinek életmódjáról!

II.

„Ersz meggyőződés, hogyha a három kitérés dolog: a húsé, a szeszé és a

lélek elvezése és a dohányzás kilenczített-részzel lepadna, az emberek egészsége és boldogsága 99 perczenttel gyarapodnék.”

Ezeket mondja egy Blacke nevezetű angol vegetáriánus munkás. Majd így folytatja: „Mondhatom, hogy alapos tapasztalásból beszélek, a mennyiben feleség és öt gyermekem közül öt évenként többet húsra — alkalmilag még egy-egy szelet szalonnát is beleértve — 10 shillinggel (10 k). Pedig alig található piros-pozsgásabb, izmosabb, virgonczabb öt gyermek az enyémmel, holott nem is talán nevelkedtek! Negy éves kis fiam könnyűszerrel elköl félfont paradicsomot egy ültében s még többet is kért; tizenkét éves leányom pedig bármikor elintet egy font ribizkét öt percz alatt.

Hetenkét áttog ötven banana gyümölcsöt s még mindentébe egyéb vegyes nyers gyümölcsöt fogyasztunk az idej szerint; hozzájáró sok hús kenyeret, friss vajot, tejet, diót, tojást s lehetőleg olyan zöldségeket, melyek főzés nélkül élvezhetők. Azért bőven élünk salátákkal, minden kigondolható és tápláló zöldségből, olvasztott vajjal leöntve, vagy pedig mustár, tormá, mayonaisse-mártással. (Ujabb tömésű táblaolaj és cukorból készült vegyület. Salátához ezeket is vesznek hozzá.) Az ilyen étrend nem a tulságos olcsósággal tünk ki; amde amit elvezünk a révén, megnyerjük a vamon: azaz jó egészség és jókor feléledés; az a kettő együtt jár. Részünkről nem esztelenek sok nagyurral, kiket vajmi gyakran a tulságos bőrségben való dúskálás, a teltség-érzésre utalnak és kelő mozgásnak a hiánya tesz betegre, meg eluntatja! Mi ellenben évszámra sem panaszkodunk, még csak fejjá, vagy emésztésihiányról sem s így nem is költünk orvosra, a mit a miekkhez hasonló életmóddal jórómán ki is lehet kerülni. Meggyőződés, hogy az a sok betegség, szenvedés nyomorúság, a mit, földalton a munkásoknál tapasztalunk, nagyobbra a helytelen táplálkozás s az iszakságból ered.

Az én elvem: a ki helyesen táplálkozik s józanéleti munkás ember: annak az egészsége is rendben van!

Egy másik szocialista munkás meg így szól:

— A szocialisták is meg kell még tanulniuk, hogy téves ám az a fölhó, mintha a gazdagság volna a boldogság fő feltétele. Higgyék el, az egészség szűli a legtöbb örömet. Ez pedig a természetes életmódból ered, a jóétvágy s jókedéllyel együtt.

Majd a következő eredeti ötleket ad kifejezés: „Lám a vadnek és vadállatok a legeszegetesebbek, holott ők a legszegényebbek a világon földi javakban!”

— Ez az egyén azt valja, hogy a vegeta-

riánizmusnak köszöni élete megmentését. O ugyanis egyrészt túltáplálkozás, másrészt rendellenes időben való étkezés s némileg talán veleszületett természetnél fogva is, málaes emésztésihiányban szenvedett. 1886-ban azonban egy orvos tanácsára gyümölcskurára fogta magát. Az első három hónapban tisztán csak szőlőt és barna kenyéren élt; a rákövetkező három hónapban már vegyes nyers gyümölcsön, barna kenyeren. Ezalatt a felév alatt teljesen kigyógyult a bajából. Ettől fogva — tehát tizenkilencz éve — vegetáriánus volt feleségével. Mind a négy gyermeke a bölcsőtől fogva vegetáriánus módon él. A legidősebb közülük tizenkét éves, a legkisebbik tizenegy hónapos s olyan erős gyermek, hogy már fél éves korában magától fel tudott ülni a fekhelyén. Orvosra egyikőjüknek sem volt többé szüksége. — Személyes tapasztalatból állíthatja tehát, hogy nincs jobb az egészség fenntartására a gyümölcs, dió s gabonaféléknél.

Metchnikoff, a legnagyobb élő tudósok egyike, „Az ember természete” című művében alaposan fejtegeti a húséves káros voltát. Szerinte is, a rák, ez a szörnyű betegség, abból származik.

A legerettebb tudomány, a pathologia szintén a vegetáriánizmus előnyeit s a húséves káros voltát bizonyítja, mint sok betegségnek s kivált a kőszívny, esz és migraine (fejfájás) okozóját; mert nemcsak tulságos nitrogént, de a vérképződésre szer-felölt veszedelmes savat (uric acidus) fejleszt.

Az utóbbi évtizedekben nagy port vert föl s főleg Angliában sok követőre talált a Wallace-féle „Pesti Újjalakulási Társulat” (Physical Regeneration Society) anyantézete Londonban székel, alapította a világhíri természetvédő, dr. Wallace és nevével az élen. Ezek már az észleltőket is számlálják etrendjük, az észleltő (vagy hármoly más kovász) kenyérral együtt. Szerintük az észleltőket meg a húsévesnél is kártékonyabb; mert ugyanazt végzik a testi szervezeten belül, amit kívül szemmel láthatólag: t. i. az erjedést. Megrohasztják a táplálékot, ami aztán betegséget szül; amelleit alkoholt fejleszt ki. Ez viszont a szesz italok után való sóvárgást vonja maga után. Így magyarázható, hogy a legtöbb ember szervezetében található alkohol, meg azoknál is, kik nem élnek szesz italal. Bizonyos, hogy észleltő anyag nélkül nincs se sőr, se semmiféle szesz ital.

— Tény — mondja Wallacéné, a londoni egyesület helyettes elnöke s férjének egyik

leg, de lelkileg. Megvásárolt burtortárgy voltam, amelyet jog szerint birtokába vettem s mely tetszett is önmag. S most egyszerre arra a tudatra értem, ez a burtortárgy, hogy neki is lelke van. Ez a lélek nem az öné, hanem az a másiké, akivel ön most fejezettel a kezében akar szembeszállni. De nem fog vele szembeszállni.

Orincsi megrögzötten hallgatta az asszony kétségbeesett szavait. S megrögzöttesen annál nagyobb volt, minél inkább érezte, hogy az asszonynak igaza van.

— Nem tudom, hogyan akadályozhatom meg ezt a párba? — szól a kis szívet, után, merőben nézve a nő kipirolt arcára.

— Majd meglátjuk — felelt Olga s a közbe esője közt aló szék támlájára tette kezét. — Isten a tanom, fültetem, hogy önmag hűségese hitve leszek, ha szívetem ön nem is ósmerte el ferjének. De az a férfi, akie lélek szerint vagyok, nem lépett a mérnöki pályára, mint akart, mikor remény volt, hogy a felesége leszek, hanem katonatiszt lett. Sorsom úgy akarta, hogy ezredre ide kerüljön hadgyakorlatra. Itt újra megittam s a régi szerelem ezerszeres erővel támadt föl mindkettőnkben. En követtem érzésemet. És minden nő megveték, aki természetesen érzeset nem követi. Találkozunk. De esztúrn, hogy ezáltal önmag becsületlen, amit ezt önmag nevezik, fölt nem eszt. Ön megint, hogy találkoztunk és ezért ön párbaja provokálta őt. Ön pedig azt mondom és hihet annak, amit mondok. Ha ön megölt azt a férfit, akkor én is megölöm; ha megsebesít, apómi fogom és kedves leszek, ha meggyógyul. Semmi-féle országviszársztani nem fog. Ha tehát ön fölt a becsületét, jó hírnevét, nem fog vele megvitatni. Mert akkor én az ön nevére gyulazatot hozok.

Orincsi megagadta a nő karját s erősen megszorította azt.

— Ha ön ezt megteszi — kiáltotta szívtén magánkivül — ha ön ezt megteszi... De csakhamar eihalagott. Érezte, hogy e nő szenvedélyével szemben tehetetlen.

— de jogom van föltetni az ön által legyerevőtel azt, kivél meg akar veredni. — Ön tehát a kedvesét fölti! És ezt a szemembe meri mondani?

— Még nem vagyok kedvese! De az a leszek, ha elve kerül ki előből a párba. Orincsi egyszerre, mintegy varázslással megváltozott. A haragos kifejezést fölválotta a fájdalom. Minden indulatát visszafojta, szelíden meg fogta Olga kezét.

— Mondja csak, Olga — szól színtel suttogva — nem voltam mindig jó és gyöngéd férje? Nem halloztam-e el földi javakkal? Nem gondoskodtam kényelméről? Nem teremtettem-e önnek fényes, irigylendő otthonot? Nem voltam-e gyöngéd és figyelmes mindig? És ami eanél talán értekessebb — nem szerettem-e mindig úgy, amint talán egyetlen férfi sem tud szeretni? Szegyet nem hoztam a lejére, sőt... a gyulazatot és a társaságból való kiközösítést... No, de nem szólok tovább.

— Csak fejezze be, kérem. Tudom, hogy mire gondol.

— Tudja?

— Mindent tudok.

— Hát akkor annál kedvesebb szólok.

— Jól van! Majd felejezem én — mondta Olga s szemében föllobbant az a rejtélyes tűz, amelyet Orincsi oly sokszor bámult s melybe oly nagyon szerelmes is volt — majd beszélék ön — ismételte a nő — ön megvárta hét év elött apámért a gyulazattal. Tizenhat éves voltam akkor én. Mit tudtam akkor az életrol, a házasságról? Csak az tudtam, hogy tavoli romkómat. Balaszt szeretem, egy tizenhat éves leány minden rajongásával. Ugyanazt, akivel ön most párba jönni akart. Balaszt megkérte volt apától a kezemet s igorélt is kapott, hogy öltárhoz vezethet, ha tanulmányait elvégzi. A rákövetkező napon ön — mint egy pénzintézet vezérigazgatója — rajott arra, hogy apám sikasztott. Késznék mondotta magát az összeg megterítésére, ha én az ön felesége leszek. Apám ezt elmonta nekem és alternatíva elé állított: vagy a bür-

— de jogom van föltetni az ön által legyerevőtel azt, kivél meg akar veredni. — Ön tehát a kedvesét fölti! És ezt a szemembe meri mondani?

— Még nem vagyok kedvese! De az a leszek, ha elve kerül ki előből a párba. Orincsi egyszerre, mintegy varázslással megváltozott. A haragos kifejezést fölválotta a fájdalom. Minden indulatát visszafojta, szelíden meg fogta Olga kezét.

— Mondja csak, Olga — szól színtel suttogva — nem voltam mindig jó és gyöngéd férje? Nem halloztam-e el földi javakkal? Nem gondoskodtam kényelméről? Nem teremtettem-e önnek fényes, irigylendő otthonot? Nem voltam-e gyöngéd és figyelmes mindig? És ami eanél talán értekessebb — nem szerettem-e mindig úgy, amint talán egyetlen férfi sem tud szeretni? Szegyet nem hoztam a lejére, sőt... a gyulazatot és a társaságból való kiközösítést... No, de nem szólok tovább.

— Csak fejezze be, kérem. Tudom, hogy mire gondol.

— Tudja?

— Mindent tudok.

— Hát akkor annál kedvesebb szólok.

— Jól van! Majd felejezem én — mondta Olga s szemében föllobbant az a rejtélyes tűz, amelyet Orincsi oly sokszor bámult s melybe oly nagyon szerelmes is volt — majd beszélék ön — ismételte a nő — ön megvárta hét év elött apámért a gyulazattal. Tizenhat éves voltam akkor én. Mit tudtam akkor az életrol, a házasságról? Csak az tudtam, hogy tavoli romkómat. Balaszt szeretem, egy tizenhat éves leány minden rajongásával. Ugyanazt, akivel ön most párba jönni akart. Balaszt megkérte volt apától a kezemet s igorélt is kapott, hogy öltárhoz vezethet, ha tanulmányait elvégzi. A rákövetkező napon ön — mint egy pénzintézet vezérigazgatója — rajott arra, hogy apám sikasztott. Késznék mondotta magát az összeg megterítésére, ha én az ön felesége leszek. Apám ezt elmonta nekem és alternatíva elé állított: vagy a bür-

— de jogom van föltetni az ön által legyerevőtel azt, kivél meg akar veredni. — Ön tehát a kedvesét fölti! És ezt a szemembe meri mondani?

— Még nem vagyok kedvese! De az a leszek, ha elve kerül ki előből a párba. Orincsi egyszerre, mintegy varázslással megváltozott. A haragos kifejezést fölválotta a fájdalom. Minden indulatát visszafojta, szelíden meg fogta Olga kezét.

— Mondja csak, Olga — szól színtel suttogva — nem voltam mindig jó és gyöngéd férje? Nem halloztam-e el földi javakkal? Nem gondoskodtam kényelméről? Nem teremtettem-e önnek fényes, irigylendő otthonot? Nem voltam-e gyöngéd és figyelmes mindig? És ami eanél talán értekessebb — nem szerettem-e mindig úgy, amint talán egyetlen férfi sem tud szeretni? Szegyet nem hoztam a lejére, sőt... a gyulazatot és a társaságból való kiközösítést... No, de nem szólok tovább.

— Csak fejezze be, kérem. Tudom, hogy mire gondol.

— Tudja?

— Mindent tudok.

— Hát akkor annál kedvesebb szólok.

— Jól van! Majd felejezem én — mondta Olga s szemében föllobbant az a rejtélyes tűz, amelyet Orincsi oly sokszor bámult s melybe oly nagyon szerelmes is volt — majd beszélék ön — ismételte a nő — ön megvárta hét év elött apámért a gyulazattal. Tizenhat éves voltam akkor én. Mit tudtam akkor az életrol, a házasságról? Csak az tudtam, hogy tavoli romkómat. Balaszt szeretem, egy tizenhat éves leány minden rajongásával. Ugyanazt, akivel ön most párba jönni akart. Balaszt megkérte volt apától a kezemet s igorélt is kapott, hogy öltárhoz vezethet, ha tanulmányait elvégzi. A rákövetkező napon ön — mint egy pénzintézet vezérigazgatója — rajott arra, hogy apám sikasztott. Késznék mondotta magát az összeg megterítésére, ha én az ön felesége leszek. Apám ezt elmonta nekem és alternatíva elé állított: vagy a bür-

elemelt... től... sajnalat... yott. aradt a... y pill... ovasiet... adatában... ágyulva... lami tré... és nézz... sziv... nyban lett... ddig ha... en több... k csap... pró lán... ú után:... ottad az... már-már... njei el... * De... gogos sziv... künönc... y annak... ön és... mint ha... gaszlatlan... a, hogy... é lángra... on-ággal... edig visz... edig, hogy... langojon...

Vasárnap, márczius 4.

ugyanis: nincsen szabály kivétel nélkül, akkor minden szabály alól van kivétel, még az alól a szabály alól is, hogy: nincsen szabály kivétel nélkül. És ez a kivétel csak az lehet, hogy van olyan szabály, mely alól nincs kivétel. Ime tehát egy mondás, amely állit valamit és ugyanannak az ellenkezőjét bizonyítja. Látszik, hogy emberek csináltak!

Reggeli jelenet. (Történet egy vidéki városkában.) Kora reggel. A csordás teljes tüdőből fújja a gyülekezőt. Az egyik utatraból egy idősebb anyatehén lép ki az utcára, a szomszédok egy tehénkisasszony (lino) szokdócsel ki a kapu.

— Csakugyan — ökrök! A két állat már közel volt. A szűzke erősen végignézett rajtuk, kedvetlenül bögtött egyet, aztán lenézően mondta: — Csakugyan — ökrök!

Versek. Halászkunyhóban ültünk... — Heine. — Halászkunyhóban ültünk, És néztük a vizet... Világítótoronyban Lassan kigyult a fény, Távoli még egy hajó járt A látkör peremén...

EGYETÉRTÉS A felesége sem lehetett volna. Hanem azért örökre szeretem. Nem szabad az ilyes együgyű édes szármarságokat rimbe szedni, hiszen a legszolgáib fordítás sem fejezi ki élethűen az eredeti hangulatot.

Mig három esztendő elmúlik. lta: Sz. Szigethy Vilmos. Csöndesen kattogott a vizimalom kereké, fodros tatékat turt körülötte a Tisza s szelid tükörön messzire, ahova csak elláthatott a szem, sárgára festett mindent a hold.

17 — No eszpedték már egymást, gyerekek. Ne hallgassatok a lányokra, akarmilyen kedves is neki! — Oh, Szpaszoje bácsi mindig tréfál! — hangzik vissza a jökevő kacagásból. Hát az Obrád hol maradt?

Pap Iván regéje.

I.
Leborult az éjzel nagy feketesége
Mikor pihenni tért Demetriu pápa
S ifjú felesége.
Bus fekete felhők fulkosnak az égen.

II.
Moha sziklavárban immár napok óta
Folyik a tüzes bor, száll a széljé néha.

III.
Szédítő ölében a nagy sziklavárnak
Bajnai harmattól csillogtak az ágak.

IV.
Csak állt, mintha lába gyökeret vert volna,
S a leveles ágól kérdezgette sorba:

V.
Majd megismerlek feleke hajáról,
Szép szemöldökéről, hóhéhré válláról.

VI.
Ugy indult a pápa leveles erdőbe,
Leveles erdőből a tarka mezőre.

VII.
Egy indult a pápa leveles erdőbe,
Leveles erdőből a tarka mezőre.

VIII.
Elszólt a felhő, megvirránt az ózta
S indult a nyomon Demetriu pápa.

IX.
Egyszer csak megindult s hullva-hull a kőnye.

— Egyik sem — felelte hirtelen elkomorodva:
a leány.
— Egyik sem? Hogy értem ezt?
— Ha apám megígéri, hogy nem haragszik meg, akkor világosabban beszélék.

Egy kis meglepetés.

Irta: Simon Vilmos.
Mac-Brien Izsák texasi huskonzerv gyáros,
Amerika azon krúzsai közé tartozik, ki méltán

— Igen kedves és csinos ember s amelyet az
állattenyésztés terén előrangú szakembert.

— Megjegyzései Mr. Sorger hagyja alkalmasabb
időkre. Most sokkal fontosabb teendőik lesznek.

— Először is — kezdte tenhagyon olvasni —
házasom körül egy kilométernyi távolságra szedőny-

— Ugy tudja meg kedves barátom, hogy
leányom ms. Kitty szerdán este megérkezik

Mac-Brien e kijelentése elszálla az intőző
aggodalomát, mert tudta, hogy ura a leányát még

Alig telt el néhány hónap és ms. Kitty Texas
legünnepelebb szépsége lett.

— Egyik sem — felelte hirtelen elkomorodva:
a leány.
— Egyik sem? Hogy értem ezt?
— Ha apám megígéri, hogy nem haragszik meg, akkor világosabban beszélék.

— Egy katonatiszt? Egy naplopó? — és Mac
Brien mint egy grülit ugrott fel. Az ő amerikai

— Történt azonban, hogy néhány kettel ez esemény
után Mac Briennél egy fiatal ember, Pierson

— Igen kedves és csinos ember s amelyet az
állattenyésztés terén előrangú szakembert.

— Megjegyzései Mr. Sorger hagyja alkalmasabb
időkre. Most sokkal fontosabb teendőik lesznek.

— Először is — kezdte tenhagyon olvasni —
házasom körül egy kilométernyi távolságra szedőny-

— Ugy tudja meg kedves barátom, hogy
leányom ms. Kitty szerdán este megérkezik

Alig telt el néhány hónap és ms. Kitty Texas
legünnepelebb szépsége lett.

8. h2-h4 lépést és előnybe jött. Figyelemre-
méltó folytatás volna 7... d3x4 8. f11x4,
b7-h3, utána f68-b7, a7-a6-tal egybekötve,

— Egy katonatiszt? Egy naplopó? — és Mac
Brien mint egy grülit ugrott fel. Az ő amerikai

— Történt azonban, hogy néhány kettel ez esemény
után Mac Briennél egy fiatal ember, Pierson

— Igen kedves és csinos ember s amelyet az
állattenyésztés terén előrangú szakembert.

— Megjegyzései Mr. Sorger hagyja alkalmasabb
időkre. Most sokkal fontosabb teendőik lesznek.

— Először is — kezdte tenhagyon olvasni —
házasom körül egy kilométernyi távolságra szedőny-

— Ugy tudja meg kedves barátom, hogy
leányom ms. Kitty szerdán este megérkezik

Alig telt el néhány hónap és ms. Kitty Texas
legünnepelebb szépsége lett.

38. Kf3-g2 h7-h5
39. g4xh5 Kg5xh5
és világos a 69. lépésnél támad.

26. sz. eredeti feladvány.
Spencer Andorától, Nagyvilmos.
Világos: Kf4, Vd5, Bb1, B1, Fa7, gy. d1,

27. sz. feladvány.
Dr. Hoffein M., Bamberg.
Világos: Kf8, Vd8, Fd2, f4, Hc7, e6; gy. d2.

28. sz. feladvány megfjtése.
1. Bb1-d2
(4 változat.)

29. sz. feladvány megfjtése.
1. Vd7-h3 Hh5xg3
2. Vb3-h3 stb.

30. sz. feladvány megfjtése.
1. Vd7-h3 Hh5xg3
2. Vb3-h3 stb.

31. sz. feladvány megfjtése.
1. Vd7-h3 Hh5xg3
2. Vb3-h3 stb.

32. sz. feladvány megfjtése.
1. Vd7-h3 Hh5xg3
2. Vb3-h3 stb.

SAKK.

Rovatvezető: Gajdos Janos.

26. számú játszma.

Játszották New-Yorkban a Manhattan Chess
Club bajnoki versenyén 1906 január hónapban.

Table with columns: Világos, Sötét, Marhall, Schwelltzer. Rows 1-20 showing chess moves.

Sakkhírek.

Stockholm. A nemzetközi vegyes mesterverseny
ket heti kiadéban után február 26-án véget

— A verseny végeredménye a következő: Bernstein és Schlechter 9,
Mieses 7 és 11, Marco 7, Müller és Süchting 6,

— A verseny végeredménye a következő: Bernstein és Schlechter 9,
Mieses 7 és 11, Marco 7, Müller és Süchting 6,

— A verseny végeredménye a következő: Bernstein és Schlechter 9,
Mieses 7 és 11, Marco 7, Müller és Süchting 6,

— A verseny végeredménye a következő: Bernstein és Schlechter 9,
Mieses 7 és 11, Marco 7, Müller és Süchting 6,

— A verseny végeredménye a következő: Bernstein és Schlechter 9,
Mieses 7 és 11, Marco 7, Müller és Süchting 6,

KIS HIRDETESEK

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükségessé levélbéllyeg vagy levelezőlap beküldik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706

Pénzszekrények... használtak és újak, rendkívül olcsó áron kaphatók...

Gimnáziumi... reál, kereskedelmi és polgári iskolai tantárgyakkal...

Külön... bejárható szobák bútoroztatásának...

Oberndorfi répamag... Telexi uradalomban. Posta: Kozma.

Csaplógépek, locomobilok, szalmakazalók, használt és gyártásig járva...

Gáz- és Petrolin motorok... 1, 2, 3, 4, 5-6 HP. usk és használtak...

Caemage... juharfát szőlő és kőris borsóval...

Csillárok... villanyra légszuszitott és villamos sztereókat...

Czímerek... kamári családok, országos kiállítások...

3 nap alatt... minden kézzel báronyosított...

Irógépek, sokszorosítók... használtak és újak, beleértve...

Nevelőnőket... szociális munkások, nemzeti tanácsok...

Veszek és eladók... zalogházi kiváltott arany és ezüst...

9 koronáért... 30 rólós víg legújomabb minőségű...

ÜGYNÖKÖK... kik sorozatok részleteit vagy a részletek...

5 frtért... azéknak utánvét mellett az Orsz. Póztöltőház...

Pénz... kölcsön 3, 4 és 4 1/2, 5, 6, 7, 8, 9, 10...

Ügynekök, melyek törvényesen engedélyezett... foglalkozásuknak...

Ajtók, Ablakok... vasbeton, használtak és újak, bármely méretben...

Férfiöltönyt... készített finom kivitelben, méretét után 25 koronáért...

Kölesönt... nyújt kereskedőknek, iparosoknak, hivatalnokoknak...

Takarékbetét... elfogadjunk 5%-t a Fővárosi takarékpénztár m. sz. Keresési-ut 40.

Csillárok... légszuszitott és villamos világításra, lecsatlakozó gárlámpák...

Gymnasia... díszes és rósa aranyozással, kerti alkalmatosságok...

Nógrád-megyében... 4216 holdas birtok, uradalommal, egy 1957 holdas uradalommal...

Eladunk és veszünk... alkalmi árukat és birtokosoktól, uradalmi birtokosoktól...

Agoston madártelep... Debreczenben. A legújabb konstrukció és az értékesítés...

Dió-kivonat... az őszibarack fésztésére. Régóta kiprób. tökéletesen...

Harzi kanarítok... Magyar harzi kanarítok. Magyar harzi kanarítok. Magyar harzi kanarítok...

W. JAIS... Wien, VII., Lerchenfelder-gürtel 23.

TECHNIKUM MITTELDIA... Levegő: A. Hehl, tanár. Magyarországi technikai tanácsok...

Eladunk és veszünk... alkalmi árukat és birtokosoktól, uradalmi birtokosoktól...

Agoston madártelep... Debreczenben. A legújabb konstrukció és az értékesítés...

Nősülni vágyó... bárm. rendű urak (nyagvált) 18 dísz. felvilágosítás: szemes 5-20000 kor. bútyokról. Kijelöl. be cím. m. k. Páris Béni 18.

Diszkert... kedvelők kéjgömbök árnyéka az Első Magyar Diszkert-tanfolyamoktól...

Kókusz-zsir... ortodox-köser, postadoboz (teljes mély 3-4 liter) 1000 kor., legújomabb 6 kor. Előadásoknál nagyban...

Alkalmi zongoravétel... rövid Windhofer-Kern kiváló mesterek gyártmányai...

Reményi... hangszer-telep. Budapest, Király-utca 58. szám. 722

Magyar harzi kanarítok... Magyar harzi kanarítok. Magyar harzi kanarítok...

W. JAIS... Wien, VII., Lerchenfelder-gürtel 23.

TECHNIKUM MITTELDIA... Levegő: A. Hehl, tanár. Magyarországi technikai tanácsok...

Eladunk és veszünk... alkalmi árukat és birtokosoktól, uradalmi birtokosoktól...

Agoston madártelep... Debreczenben. A legújabb konstrukció és az értékesítés...

Jelvtát... keskeny deklán 5 órához szereltetel varom.

Örökre... fogadók törvénytelen szülők leány- vagy fiúgyermekét vegyélegéssé...

Nősülni... vágyó. Nője 34 éves katonatiszt, kapitány, ki egykoron...

Szaboics... Zempfen, Borsod, Abauj, vagy Hores-megyében...

Kisebb... csatládi ház kerttel, olaj. adó. Tiszvárszeg 3240 bók. ár 4000

Ruhamángorló... faszor. készítővel. Würzburger és Tásadai. IV. Ujváros, 19-21. Bpest.

Vérpiros... fainarcsok öklös postabozsár...

Hölgyeknek... tanácsadó. Kényelmes lakásoson szűkebb területek...

Urasági butorokat... adók, veszek teljes leberendezéseket. Örökös választék bronz csillárokban...

Nagy Zsigmond... Bpest, IV. Ujváros, utca 27. Kapuajtóval. Egész házbán.

Börszekipar... börszejtőlés és börsfaragás.

Kendi Antal... Budapest, IV., Károly utca 2.

Ruhamángorló... faszor. készítővel. Würzburger és Tásadai. IV. Ujváros, 19-21. Bpest.

Vérpiros... fainarcsok öklös postabozsár...

Hölgyeknek... tanácsadó. Kényelmes lakásoson szűkebb területek...

A KI... valami zenni vagy eladni a kar.

A KI... állás, foglalkozás, munkát keres.

A KI... hivatalnokot, gyakorlókat, segédet, munkát, oszlopot, akar fogadni...

Az EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

EGYETÉRTÉS... az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS az EGYETÉRTÉS...

Gyorsírás! Gépirás!... az országos Női Gyorsíró Egyesületi előírások...

Veszek zalogházi czedulákat... bármilyen tárgyról. A legújomabb árban...

Grünberger... A. B. örökösök. IV. Váci-utca 30. felelelet 23.

Ajtók, Ablakok... vasbeton, használtak és újak, bármely méretben...

Lefkóvits Jakabnál... Bpest, V. Korai-utca 10. a nyugati pályaudvar közelében.

Onnek övni kell a felelősséget!... Minden család részére legfontosabb feladatunk...

TÜDŐBAJOSOKNAK... és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elnyálkásodott, étvágytalan... HALAPI-féle HÁRSFAMÉZSZÖRP.

Judonság! A MŰVÉSZETI KIS TÜKRE. Teljes műtörténet 600 képpel. Irtá: REINACH SALAMON.

VALÓ... di francia különlegességek (Gyözegek) csakis F. Bergueranfilis legújabb párisi gyártású...

PARSANG IDEJÉRE... szakácskönyv. MODERN KONYHA. IRTÁ: KOVACSICS MÁTYÁS.

Legfinomabb minőségű tea, nagyszerű ízzel és zamattal. HARTH & Co. cég. Londonban és Hamburgban.

A MŰVÉSZETEK TÖRTÉNETE... 2000-nél több szövegezői illusztrációval, számos műmelléklettel és színes táblával.

Megrendelő-jegy. Alulírott ezennel megrendelem... kor. hamviféltetés költözéséig...

Párisi világiállításon 1900. a Grand Prix-vel kitüntetve. Kwizda Ferencz János. kerületi gyógyszerész, Kornbuden, Bécs mellett.

A VALLÁS- ÉS KÖZOKTATÁSI MAGY. KIR. MINISZTERIUM MEGBÍZÁSÁBÓL SZERKESZTI BEÖTHY ZSOLT.

Megrendelő-jegy. Alulírott ezennel megrendelem... kor. hamviféltetés költözéséig...